

基要真理 第四課 認識主的十架

十字架是古羅馬一種酷刑，但今日成了救人的標記。主耶穌曾向門徒們提出了「你們說我是誰」的問題，當父神把基督的位格啟示給門徒之後，主耶穌開始向祂的門徒啟示祂的工作—祂的十架受死。「從此，耶穌才指示門徒：祂必須上耶路撒冷去，受長老祭司長文士許多的苦，並且被殺，第三日復活。」（太 16:21）離開耶穌基督十字架的工作，我們就不知道這位耶穌就是神所膏抹的基督，我們就不知道神是如何為我們完成救恩的。「耶穌基督並祂釘十字架」是父神在永世裡所定下的旨意，必須通過十字架才能認識主耶穌「是基督，是神的兒子」。

一、預示的十字架

（一）舊約聖經的預示

徒 3:18 神曾藉眾先知的口、豫言基督將要受害、就這樣應驗了。

1. 人類墮落後，神預備的救法

創 3:21 耶和華神為亞當和他妻子用皮子作衣服、給他們穿。

亞當和亞娃犯罪後，神用皮子給他們是作衣服，「皮子」是從牲畜身上取下來的，意即必須有犧牲為他們付出生命的代價，遮蓋他們的羞恥。豫表基督是神的羔羊，為我們在十架流血、捨命。

2. 亞伯拉罕看見神所豫備作燔祭的羊羔

創 22:8 亞伯拉罕說、我兒、神必自己豫備作燔祭的羊羔。於是二人同行。9 他們到了神所指示的地方、亞伯拉罕在那裏築壇、把柴擺好、捆綁他的兒子以撒、放在壇的柴上。10 亞伯拉罕就伸手拿刀、要殺他的兒子。11 耶和華的使者從天上呼叫他說、亞伯拉罕、亞伯拉罕、他說、我在這裏。12 天使說、你不可在這童子身上下手、一點不可害他。現在我知道你是敬畏神的了、因為你沒有將你的兒子、就是你獨生的兒子、留下不給我。13 亞伯拉罕舉目觀看、不料、有一隻公羊、兩角扣在稠密的小樹中、亞伯拉罕就取了那隻公羊來、獻為燔祭、代替他的兒子。

亞伯拉罕告訴以撒說、「神必自己豫備作燔祭的羊羔」。在獻祭時神預備了「一隻公羊」代替以撒，豫表主耶穌是「神的羔羊」，為世人的罪孽作了代贖的挽回祭（約一 29；約壹二 1~2）。

3. 大衛進入主在十字架上的苦難

詩 22:1 [大衛的詩、交與伶長、調用朝鹿。] 我的神、我的神、為甚麼離棄我。為甚麼遠離不救我、不聽我唉哼的言語。16 犬類圍著我。惡黨環繞我。他們扎了我的手、我的腳。17 我的骨頭、我都能數過。他們瞪著眼看我。18 他們分我的外衣、為我的裏衣拈鬮。

本詩篇被稱最悲愴的預言性彌賽亞詩篇，又被稱為十字架之歌。其中的內容不只是描寫無罪的聖子在受難時的痛苦，大衛更是超越時代，用第一人稱，預示主口親自說十字架上的痛苦。

4. 以賽亞看見十字架的道路、贖罪、受苦和果效

賽 53:3 他被藐視、被人厭棄、多受痛苦、常經憂患。他被藐視、好像被人掩面不看的一樣。我們也不尊重他。4 他誠然擔當我們的憂患、背負我們的痛苦。我們卻以為他受責罰、被神擊打苦待了。5 那知他為我們的過犯受害、為我們的罪孽壓傷。因他受的刑罰我們得平安。因他受的鞭傷我們得醫治。

先知以賽亞在主降生前七百多年寫了以賽亞書，告訴我們一個重要的真理，就是這位耶和華的僕人，從天而降的耶穌基督，祂是為了你我的罪而走上十字架的。這是一場“替代性的救贖”，耶穌代替我們的罪而死。祂為我們的過犯受害、為我們的罪孽壓傷。因祂受的刑罰，我們得平安；因祂受的鞭傷，我們得醫治。第五世紀的教父奧古斯丁說以賽亞書 53 章不是預言而是福音。福音的核心是一種代替，這種“代替”宣告了我們的無能，同時表明了基督的大能。

(二) 主向門徒的預示

1. 人子將從地上被舉起來

約 3:14 摩西在曠野怎樣舉蛇、人子也必照樣被舉起來、叫一切信他的都得永生。

約 12:32 我若從地上被舉起來、就要吸引萬人來歸我。33 耶穌這話原是指著自己將要怎樣死說的。火蛇是以色列人因為犯罪而受到的處罰，摩西為百姓禱告。耶和華對摩西說、你製造一條火蛇、挂在杆子上、凡被咬的、一望這蛇、就必得活(民數記 21:4~9 節)。主告訴門徒「人子也必照樣被舉起來」，主成了一條蛇的形狀，罪人的形狀，為我們被舉起在十架受咒詛，為我們擔當了審判。

2. 人子要被釘在十字架上

太 20:17 耶穌上耶路撒冷去的時候、在路上把十二個門徒帶到一邊、對他們說、18 看哪、我們上耶路撒冷去、人子要被交給祭司長和文士、他們要定他死罪、19 又交給外邦人、將他戲弄、鞭打、釘在十字架上、第三日他要復活。

主一路常向門徒預示十字架的事，祂必須先經過十字架的道路。受死並復活，受苦並得榮。

二、耶穌釘十字架

(一) 十架七言

耶穌在十字架上一共講了七句話，這就是古今中外有名的“十架七言”。這七句恩言，實在闡釋了基督教的內涵精義，祂首先求神赦免仇敵，繼而祝福悔改強盜，託約翰照顧奉養慈母，盡人子本份，擔代世人的罪成為罪魁，存飢渴拯救的心，宣佈救贖大功勝利完成，最後把自己的靈魂交託給神。

1. 父啊，赦免他們

路 23:33 到了一個地方名叫髑髏地、就在那裏把耶穌釘在十字架上、又釘了兩個犯人、一個在左邊一個在右邊。34 當下耶穌說、父阿、赦免他們、因為他們所作的、他們不曉得。

2. 今日你要同我在樂園裡了

路 23:39 那同釘的兩個犯人、有一個譏誚他說、你不是基督麼、可以救自己和我們罷。40 那一個就應聲責備他說、你既是一樣受刑的還不怕神麼。41 我們是應該的、因我們所受的、與我們所作的相稱、但這個人沒有作過一件不好的事。42 就說耶穌阿、你得國降臨的時候、求你記念我。43 耶穌對他說、我實在告訴你、今日你要同我在樂園裏了。

3. 母親看你的兒子…看你的母親

約 19:26 耶穌見母親和他所愛的那門徒站在旁邊、就對他母親說、母親、看你的兒子。27 又對那門徒說、看你的母親。從此那門徒就接他到自己家裏去了。

4. 我的神，我的神，為什麼離棄我

太 27:45 從午正到申初、遍地都黑暗了。46 約在申初、耶穌大聲喊著說、以利、以利、拉馬撒巴各大尼、就是說、我的神、我的神、為甚麼離棄我。

5. 我渴了 (詩 69:21 我渴了、他們拿醋給我喝。)

約 19:28 這事以後、耶穌知道各樣的事已經成了、為要使經上的話應驗、就說、我渴了。

6. 成了

約 19:30 耶穌嘗〔原文作受〕了那醋、就說、成了、便低下頭、將靈魂交付神了。

7. 父啊！我將我的靈魂交在你手裡

路 23:46 耶穌大聲喊著說、父阿、我將我的靈魂交在你手裏、說了這話、氣就斷了。

(二) 十字架的死

基督的死和我們所知道的死完全是兩回事，基督的死是耶穌基督所成就的一個偉大的生命。主在十字架的死是一個大能的死，是一個充滿基督生命的死，是一個包羅萬有的死，是一個把死廢掉的死，是一個把在死亡背後掌死權的魔鬼一同廢掉的死！這一個死有何等偉大的力量！

1. 主的死是包羅萬有的死

林後 5:14 原來基督的愛激勵我們，因我們想一人既替眾人死，眾人就都死了。

西 3:2 你們要思念上面的事、不要思念地上的事。3 因為你們已經死了、你們的生命與基督一同藏在神裏面。

「一人既替眾人死、眾人就都死了」，因為主將所有的人都包括在祂的死裡面。主已在十字架上死了，所以我們也已經死了。

2. 藉死敗壞掌死權的魔鬼

來 2:14 兒女既同有血肉之體、他也照樣親自成了血肉之體，特要藉著死、敗壞那掌死權的、就是魔鬼。

主耶穌以祂在十字架上的死，廢除了魔鬼的權勢，釋放了我們這些一生怕死而為奴僕的人！因著祂在十字架上所成就的，撒但的權勢下對我們已經失效，我們也不再懼怕死亡，我們自由了！

3. 歸入基督的死

羅 6:3 豈不知我們這受洗歸入基督耶穌的人、是受洗歸入他的死麼。4 所以我們藉著洗禮歸入死、和他一同埋葬，原是叫我們一舉一動有新生的樣式、像基督藉著父的榮耀、從死裏復活一樣。5 我們若在他死的形狀上與他聯合、也要在他復活的形狀上與他聯合。

4. 算自己是死的

羅 6:10 他死是向罪死了、只有一次，他活是向神活著。11 這樣、你們向罪也當看(算)自己是死的，向神在基督耶穌裏、卻當看(算)自己是活的。

基督在十字架的死包括了我們，在祂裡面我們已經死了。我們可以向主說，「主阿，我看自己還是不死，我向罪仍是活著的。但是感謝你，你說，我在基督裡死了，所以我不相信自己，我乃是相信在基督裡我已經死了！」這就是信心。死是憑著信心得到的，不是憑著行為。當我們知道了並相信我們的舊人，已經和基督同釘十字架，第二步就當算它已經同釘，這個算是信心的計算。

三、釘十字架的基督

林前 1:22 猶太人是要神蹟、希利尼人是求智慧。23 我們卻是傳釘十字架的基督、在猶太人為絆腳石、在外邦人為愚拙。24 但在那蒙召的、無論是猶太人、希利尼人、基督總為神的能力、神的智慧。

「耶穌釘十字架」是說到主耶穌在各各他山上釘十字架那一件事。「釘十字架的基督」，那是指著基督這一個人說的。祂的生命就是釘十字架的生命。遠在創世以前，祂就是被殺的羔羊，這是何等奇妙的生命。

(一) 十字架的生命

1. 降卑順服的生命

腓 2:5 你們當以基督耶穌的心為心。6 他本有神形像、不以自己與神同等為強奪的。7 反倒虛己、取了奴僕的形像、成為人的樣式。8 既有人的樣子、就自己卑微、存心順服、以至於死、且死在十字架上。9 所以神將他升為至高、又賜給他那超乎萬名之上的名。

在神格裏沒有前後、高低、大小的分別，所以不需要有順服的事。但是當基督來到地上時，祂是將神格一切的尊榮、能力、等級、形像都丟棄了，而來作一個平常的人，甚至是作奴僕來順服。基督耶穌順服神的徹底和完全，一直順服到死且死在十字架上。當主復活升天時，神就將祂升到極高的地位和權能的地步，賜給祂超乎萬名之上的名，這名就是耶穌的名。

2. 十字架的道路

約 14:6 耶穌說、我就是道路、真理、生命·若不藉著我、沒有人能到父那裏去。

林前 2:2 因為我曾定了主意、在你們中間不知道別的、只知道耶穌基督、並他釘十字架。

許多基督徒對十字架都有一種錯誤的觀念，一題起十字架，我們立刻就想到苦難；一題起十字架，我們就想到代價和犧牲。但是，十字架是神給祂兒女最大的恩典；十字架是神給祂兒女最大的救恩；十字架是神給祂兒女最大的福分；十字架是神給祂兒女最大的榮耀。主告訴我們，祂就是道路。十字架是主留給我們唯一由地到天，由卑微到榮耀的道路。

(二) 十字架的同釘

1. 舊人肉體與基督同釘十字架

羅 6:6 因為知道我們的舊人、和他同釘十字架、使罪身滅絕(失業)、叫我們不再作罪的奴僕·

加 5:24 凡屬基督耶穌的人、是已經把肉體、連肉體的邪情私慾、同釘在十字架上了。

我們的舊人已經和主同釘十字架上，叫我們罪的身體失業。罪身雖然活著，卻再無犯罪的動力了。我們只要接受「神的事實」，我們的「罪身」就會失效了，使我——我這個人——不再作罪的奴僕。

2. 我與基督同釘十字架

加 2:20 我已經與基督同釘十字架·現在活著的、不再是我、乃是基督在我裏面活著·並且我如今在肉身活著、是因信神的兒子而活、他是愛我、為我捨己。

羅馬六章六節告訴我們，我們的舊人已經與基督同釘十字架。這一節幫助我們看見，我們重生的人，有舊「我」和新「我」。舊「我」已經了結了（與主同釘），但新「我」是活著的（在基督裏新造的人）。加拉太二章二十節給我們看見舊我與新我。舊我已經與基督同釘十字架，了結了。所以保羅說，「不再是我」。但新「我」仍然活著，因這緣故，保羅能說，「我...活著。」

3. 十字架的呼召

太 16:24 若有人要跟從我、就當捨己、背起他的十字架、來跟從我。

我們要跟從主，必須要背我們自己的十字架來跟隨主，是自己的十字架而不是主的十字架。如何背起自己的十字架呢？在這裡主給我們一個秘訣，就是「捨己」。捨己，意思是否認自己，棄絕自己，恨惡自己而站在主一邊。因著有與主同釘的事實，我們才能有捨己的實際。

背誦經文：太 16:24 若有人要跟從我、就當捨己、背起他的十字架、來跟從我。